

SZARVAS VILÁGI ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG:

B. Lacey-út 9 szám, hová a lap sz. Helyi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilvántartás: egy sor közlést díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR

KIADÓHIVATAL:

Belicev-út 9 m, hová az előfizetés és a hirdetési pénzek küldendők. Előfizetés: Egész évre 10 k, fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 20 f.

Akik a sírok felett mulatnak.

Odalenn folyton szaporodnak a némaajku halottak. Naponként százával rejti magába a hideg anyaföld a viruló remények legüdébb, legfrisebb hajtásait. A gyászkonnyekből, a keserves jajokból szinte félelmetes oceán dagad már s nemsokára még a virágoskert is temetővé alakul. És e rettenetes válságos, komoly idők közepett a kérgesedett lelkű, durvult szívű élők felette vígan vannak. Ujjongó kedvük, hangos szórakozásokat hajszoló lakóik valami nyereséggellettenséggel szentségtelenítik a rengeteg sírhalom csöndjét s komor ünnepélyességét. Nézőik csak szíjjel. Akik mulatni, szórakozni, pénzt költeni lehet, egymást török-tiporják az emberek. Multságokon, színházakban, mozikban ember-ember hátán tolong. A főváros legdiszesebb utvonalaán késő éjjel örülten vágató fiakkerek rogyásig telvék részeg, ordító korhelyekkel, nők és férfiak vegyesen, hogy undorító nézni őket. A fényűzés szemérmetlenül ostoba pazarlásba ful bele. Akik azelőtt a brokát selyemnek még a nevét sem hallották, most még a kapcájukat is abból tépik. Meggazdagodott egyszerű, műveletlen elemek a mágnás világ fényűzésének esetlenül majomi utánzásával közröhelyt keltenek, Rengeteg pénzt harácsoltt össze nagyon sok ember. A paraszt sir és ordít a makszimalis árak, a nagy drágaság miatt s alig győzi a bankókat a takaréka hordani. Iparos, kereskedő csupa nyögés, csupa elégedetlenség s mégis a szemünk láttára tollasodnak. A rettenetes helyzetben levő s jogosan panaszkodó és átkozódó tisztviselőket kivéve mindenki sir, nyög, panaszkodik a megélhetés miatt s ha-

zugság minden szavuk, mivel nyakig ülnek a hivalgó jólétben. Az államtitkári fizetést húzó napszámosnak még mag s bb bé k ll na, a par- zt, ip- ros, kereskedő. hads regszállító még szemérmetlenebb hasznot kívánna, mit törődve azzal, hogy a sok éhenhaló szájából tépdésik hazafiatlanságukkal a szükös falatokat? Élni, tivornyázni, tobzódni, a jólétben valósággal örjón- geni akarnak azok, akiknek ugyis van elég és közben síro. szaporodnak s a megdicsőült holtak felett ott ordít az élők szemérmes utálatos, piszkos minden kegyeletet meggyalázó léha mulatni vágyása.

Háborus képek

Zsákokból akart nadrágokat csináltatni.

Egy budapesti kereskedő 99 darab zsákot vásárolt 55 koronájával, oly célból, hogy azokból nadrágokat csináltat s drága pénzen adja tovább. A rendőrség azonban lefűlelte s 1000 korona pénzbírsággal sújtotta a háborus időnek ezt a különleges módon operáló uzsorását.

Világítás nélküli éjszakák.

Amerikában is érzik már a háborus nehézségek teljes súlyát. Ennek bizonyítéka az is, hogy Észak-Amerikában, több államában hivatalosan elrendették a világítás korlátozását olyképen, hogy hetenként négy világítás nélküli éjszaka vált kötelezővé. Most már aztán hasztalan fújhatják e napokon a markáns profílu jenkik a jó magyar nótát, hogy:

„Sötét van nem látok,
Gyujtsál babám világot!”

Nomád élet a szarvasi utcákon.

A háborus nyomorúság rég le- tünt idők képét eleveníti fel újra ami dicső községünk utcáin. Sok száz évvel ezelőtt őseink Szarvas területén is át-átvonultak hosszabb-rövidebb időre megállapodtak legelésző barmaikkal. A folyók, vizek mentén kövér legelők voltak, mint kedvenc lakmározó helyei a szarvas és szarvtalan háziállatoknak. E nomád kép, a takarmányinség foly- lán sok száz év múltán elénk áll újra a szarvasi utcákon. Menjünk jobbra, menjünk balra, menjünk a fő- menjünk a mellék utcákba, mindenütt csendesleg legelésző barmokat, szár- nyas s sz rnyatlan anatóka a a un c az árkokban. Kelletlenül rágcsálják a lesült füvet s kaszával nem lehetne oly rövidre lenyesegetni ez utcai gyomokat, mint ahogy azt a barmok le- gelték le. Ime a község így jutott olcsó munkásokhoz, melyek (és nem „akik“) derekasan leszedik a megnőtt árok füvet. Hogy aztán a talajvizsgá- lás iránt nagy hajlammal viseltető négy lábu agrodológok, a sertések kisebb- nagyobb gödröket is turnak, ez az utcarendezési manőver más lapra tar- tozik. Az is bizonyos, hogy a házak elé ültetett facsemeték szintén utjukba állanak nem egyszer e négylábu, fize- téstelen utcarendezőknak. No de a háboru sok mindent elfed, mint a költő mondja: „but, örömet és sze- relmet“ s esetleg talán még azt is, hogy a zsír- hus- tej és egyéb élel- miszerellátást továbbra is a jelenlegi bölcsességgel intézik, úgy könnyen megeshetik, hogy legközelebb mi is neki hasalunk az árkok rövidre rágott száraz fűvének.

□

CLUBSPECIALITE CIGARETAPAPIR ÉS HÜVELY
MODIANO FELDOLGOZÁSI ÜZEM
U. S. Modiano



H I R E K

— **Bevonulás.** Krecsmárik Endre tanítónőképző tanár, lapunk volt szerkesztője az elmúlt héten hat hónapi szabadság után ismét hadbavonult.

A spanyol betegség miatt iskolákat zárnak. Főleg Sveicban a spanyol-nátha olyan hevességgel és oly rombolólag lépett fel, hogy nem egy városban nemcsak az tanintézeteket, de még a templomokat is be kellett zárni.

Cabaré-előadás. Mint halljuk, Heltai direktor fővárosi művészekből nagyszabásu cabaré-előadásra készül, felbuzdulván a szarvasi közönség nem nagy műizlésre valló cabaré-lázában, amennyiben ugyanis a legtöbb cabaré-előadás színvonala rendszeren alul marad a legegyszerűbb falusi hangverseny színvonalán is. A cabaré-műsorok fele rendszeren bukfencező, hülye cirkuszi számokból van egybétákolva melyhez a komoly művészetnek egyáltalában semmi köze. E készülöben levő cabaré-előadást legértékesebbé az fogja tenni, hogy — amint halljuk — horribilis helyárak lesznek. No de azért bizonyára telve lesznek a páholyok megint kötényes kocsisokkal, inasokkal cselédekkel és más vásárnapai előkelőség ...

Alkén le a szalonnáját elrekvirálták. Ugyancsak kellemetlen rekvirálók jártak, természetesen az éjjeli időben, szelid holdfény mellett, Takács Antal gazda tanyáján. A sziguru rekvirálók vasvillával feszítették fel a kamara ajtaját, hogy egy zsákban liszt, azonkívül a gerendán vagy 60 kiló szalonna volt, illetve lógott. Az ismeretlen élelmiszerkutatók gavalé b voltak. Ne'ogy a gazda é'en na'jon, a lisztet nem b'ntott'k, csak a zsákj...t vetté... l s abba gyömsz lve a onnát, ábrándos a ccal lórtak meg, sz lid holdfény mellett. Jött azonban egy sötét felhőfoslány s a mosolygó holdat elfedve, helyette mérges arcu rendőrcarc tünt elő s a rend éber őre két kézzel ragadva meg a botot teljes erővel veri mind a mai napig az ábrándos lelke tolvajok nyomát.

— **Az őszi színi szezon új darabjai.** A nálunk működött színtársulat serény igazgatója, Heltai Hugó az őszi színi szezonra több slágerdarab és ujdonság előadási jogát szerzte meg az őszi színi szezonra. Így a többi között pl. a „Pillongó főhadnagyot“, a „Heje huja bárót“, a „Tul a nagy Krivánon“ c. darabot stb. Mindenesetre elismerést érdemel a tar-

talmas ős i p g m körül kifejtett f d ása.

— **Fosztogatás a piacon.** Szinte arcpiritóan nyomoruságos az a tehetetlenség, melyet az illetékes hatóság tanusít a piaci rablásokkal szemben. A háboru által tönkresilányított, szegénysorsu fogyasztók létfontartási érdekeit a kutya se védi. A maximális árakból csufot üznek a kapzsi és vakmerő termelők. Egyes élelmicikkek ára jóval magasabb a budapesti piac árainál, Ki törődik itt nálunk azaz, hogy az a nyomorgó szegény az ő éhes, beteg kis gyermekei számára honnét keritsen 2 koronát egy liter tejre? Azoknak kedvezünk akiknek ugys van elég, mig a szegényebb elem teljesen Isten gondjaira van bízva. A szarvasi háborus közellátásról az bizonyos, hogy a csuf és megszegyenítő dolgokat fog feljegyezni, mivel hogy nálunk sok az üres frázis és a szemfényvesztő nagyképüsködés, de kevesen vannak azok, akik őszintén és becsületesen szállanak sikra az igazi közérdekért s nem pedig egyes társadalmi osztályok koncot ígérető kegyeiért.

— **Sok árpat kívántak a megyétől.** Ami megyénk lakosságának érdekeit becsületes önzetlenséggel és férfias eréllyel védelmezi megyénk der... al... pá... j... .. Da... m... S... dor... L... gutóbb is 350 waggon árpa követeltek megyénktől, de az alispán erre nem vállalkozhatott a rendkívüli gyenge árpa és azannál is silányabb tengeri termés miatt. Határozott fellépésének meg is lett az eredménye.

— **A pótdó emelkedése.** Csaaba község 1917. évi költségvetése 856,899 korona kiadását csak 374,941 korona községi bevétel fedezi; tehát marad fedezetlen hiány 481,947 korona s ezért a pótdó 73%, ma már 80%.

— **Üdvözlő- és részvétáviratok beszüntetése.** A kereskedelmi miniszter tervbe vette, hogy megszünteti az üdvözlő táviratok felvételét. Üdvözlő- vagy részvétáviratot nem fognak felvenni. Azzal is csökkenteni próbálják a távirati forgalmat, hogy a sürgönyök feladását bizonyos órákhoz kötik. A reformokról most tárgyalnak a kereskedelmi miniszteriumban.

— **70% százaléki** Szeptember 1-én életbelépteti a kormány a régóta tervezett államvasuti tarifaemelést. Az emelés minden árura és távolságra egyenlő lesz és pedig 70 százalékos. Egyedüli kivétel a szén, amelynek szállítási tarifája 40 százalékkal emelkedik. A vasuti tarifa emelése—ugyancsak 70 százaléki erejéig—szeptem-

ber 1-ől napján é. ethelép Ausztriában is.

— **Rézgalic a csávázáshoz.** Komoly hírek vannak arról, hogy a kormány az őszi buzacsávázáshoz rézgalicot fog kiosztani. A kiosztást csak községi bizonyítvány ellenében a szőlőpermetezés befejeztével fogja megkezdeni.

— **Két hústalan nap.** A kormány a közlelmezési miniszter előterjesztésére elhatározta, hogy augusztus 1-től kezdve kedd és csütörtök, hústalan nap lesz. Ezzel az intézkedéssel a marhaállományt akarják kiemelni.

A hadapródjelöltekből zászlósok. Honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a hadifogságból visszatért hadapródjelöltek amennyiben ellenség előtti magatartását kellően igazolta, tekintet nélkül arcvonalbeli szolgálattételük tartamára, tartalékos, illetőleg népfelkelő zászlósokká kinevezhetők. Ugyancsak elrendeli a honvédelmi miniszter, hogy a hadifogságban eltöltött szolgálati idő a hadifogságból visszatért és igazolt legénységi állományu egyéneknél a katonai szolgálati jelre való igény tekintetében tényleges szolgálati idő gyanánt beszámítandó.

— **Őrlés nélkül is vihető gabonát Ausztriába.** Az osztrák megbizottaknak sikerült Magyarországtól kieszközölniök azt a kezdvezményt, hogy nem kell megvárni, mig a gabonát Magyarországon liszté őrlik hanem a gabonát őrles nélkül lehet kiszállítani Ausztriába. A gabona vasuti szállításának megkönnyítése és gyorsítása céljából Ausztria megbizottai Magyarországon tartózkodnak.

— **Szivesen alkalmaznak nyugdíjas tisztviselőket.** A háboru folytán a közhivatalokban annyira felgyülemle... munk hogy a usz v... lő erejük fejes megfeszí és vel is alig tudják a rájuk bizott feladatokat teljesíteni. Az ügyek lehető gyors elintézésének szempontjából, de meg a tisztviselők tulterheltségének enyhítésére is szükségessé vált tehát, hogy a munkaerőket szaporítsák. Tekintettel arra, hogy a számbajöhető javakorbeli férfiak katonai szolgálatot teljesítenek, a hatóságok szivesen foglalkoztatnának nyugijas állami és törvényhatósági tisztviselőket és ezuton hívják fel őket, hogy amennyiben erre hajlandók, haladéktalanul jelentkezzenek Budapestén a miniszteriumban vagy más állami intézetek elnöki osztályain, vidéken pedig a helyi hatósági vezetőknél.

— **Ezer wagon búzát visznek a megyéből.** Az alispán megegyezést létesített a közlekedési miniszterrel, melyszerint.

Békésmegye 1000 waggon búzát fog beszállítani, de ezenkívül a vármegye ellátatlan közönségének gabonájáról szintén az alispán kell gondoskodjon amihez azonban nagy könnyebbsége lesz, hogy a gabonát a községekből bármely pillanatban megszerezheti.

— **Ahol 70 koronát is adnak 1 liter borért.** A szőlő még a tőken van s már is lefoglalják igen sok helyen a borkereskedők kik a must literjéért néhol 13 koronát is ígérnek. A kormánynak áll a d kebe, hogy lenyomja a borárakat mert hiszen a magas borákkal a valutát meg lehet javítani. A kormánynak ugyanis az a célja, hogy nagyobb mennyiségű magyar bort szállít ki Ukrajnába, ahol a mi drága borunk még mindig olcsó lesz és örömezt fogják vásárolni, mert hiszen ott ma egy liter bornak 60 - 70 korona az ára.

— **Miből áll a fagyalt?** Vegyvizsgálati eredmény alapján. ma a legtöbb fagyalt a következő anyagokból áll.

85% víz,

10% cukor,

3% gyümölcs-extraktum,

1% festék,

1% zselé s egyéb ragasztó-anyag

Egy pohár fagyalt maximált ára ma 1 kor. 50 fillér. Legmerészebb számítással, anyag-tu fizetés, munkaidő-diágulást, sőt rezsi, háborús megélhetési drágulást beleszítva, a győri pohár fagyalt ma már többre 40 fillérről.

A felrobbant befőttes üveg áldozata. Egy tekintélyes gyulai urinő, özv. Miskuczka Györgyné egy befőttes üvegben évek óta foszfort tartogatott a pincében, patkányirtás céljából. A napokban a pincébe felhozta az üveget, mer ismét használni akarta a benne levő foszfort. Amint az üveg tetejét késsel feszítette, egyszerre a felső dörögrel zé- robbant az üveg s az erős légnyomás az összes ablakokat kivágta s a tőről összezúródott. A üvegből széthulló foszfordarabok meggyuladtak s az asszony testére, arcára, kezére jutva égni kezdett. Az égő foszfort nem lehet leseperni a testről

mivel az a tulajdonsága, hogy a husba furja magát s ott súlyos és veszélyes égési sebeket okoz. A szerencsétlen urinő kinjában kirohant a folyosóra s a csatorna alatt álló vizes kádba vetette magát, miközben a detonáció és a kétségbeesett sivalkodás hallatára a közeli Vörös Kereszt kórház szanitészei is megjelentek s az első segélyt nyújtották a súlyoson örszeégett urnőnek, kit a kórházban Kaczvinszky doktor vett kezelésbe. Az idejében jött segély megmentette a haláltól, bár állapota igen súlyos. A foszfor robbanásának a hozzá keverődött tisztátalanságok s a foszfor bomlási termékei lehettek az okai.

Eladó föld. 1 4

A csabacsüdi határban a volt Kövér-féle birtok **6 hold** melyből 4 hold here 2 hold szántó, örök áron eladó. Érdeklődni Bajzok Mihály szomszédos csabacsüdi pástornál lehet, vagy pedig a tulajdonosnál Csinkotszky Pálnál Kisszénáson.

Egy nagy sütő teknyőt

széklábbal megvételre keresek.

Kossuth Lajos utca 17 sz. 2-1.

Eladó ház.

A gróf Csáky Albin utca 229 számú ház szabadkiszéki eladó, Érdeklődi lehet

Barton Venczel

2-1.

tulajdonosnál.

Főgimnáziumi tanuló

egy 7 éves kis fiúhoz délutánra felvevők.

CIM A KIADÓBAN.

Szarvas közelében lakó földbirtokos

két felső gimnáziumi

fiai részére, keres Szarvason lakó, intelligens izraelita családnál, a következő iskolai év idejére, teljes és jó ellátást, megfelelő díjazás mellett. Ajánlatokat a kiadóhivatalába kéretnek.

Basch Béla pusztai Lajoshalom u. p.

Gádoros. 2-1.

Ma 1918. aug. 4-én

Buggis Andor és Papp Ernő

gyógyszertára nyitva.

Szarvas községi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1918. évi augusztus hó 11-én délelőtt 1/2 11 órakor a főgimnázium tornacsarnokban évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívattak azzal, hogy ha a tagok kellő számban nem jelennek meg, akkor a közgyűlés augusztus hó 18-án fog megtartatni és tekintet nélkül a megjelentek számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Az alapszabályok 40. §-ának módosítása. Régi szöveg: 40. §. A felügyelő-bizottság a közgyűlés által az első évben egy később három évre választott 17 tagból áll, kik bármikor új választathatók. A bizottság maga választja meg elnökét, határozatait egyszerű szótöbbséggel hozza stb. Uj szöveg: 40. §. A felügyelő-bizottság a közgyűlés által az első évben egy később három évre választott öt tagból áll, kik bármikor új választathatók. A bizottság maga választja meg elnökét, határozatait egyszerű szótöbbséggel hozza stb. 8. Netaláni indítványok. 1917. év december 31-én a tagok száma 1983, üzletrészeinek száma pedig 2234 volt; az év folyamán belépett 1085, kilépett 1109 üzletrészessel; kilépett 2 tag 2 üzletrészessel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető, Szarvas, 1918 június hó 27. Az igazgató

Kiadó üzlet helyiség.

Blaskó Jánosné Kossuth utca 38 számú házában ugyan ott egy erős üzlet ajtó eladó.

Megfelelő ajánlatot érsek

tanítónőképző-intézeti

növendékek részére,

akik egyébként teljes ellátást az intézetben nyernek.

Szives ajánlatokat mielőbb kér

NIKELSY ZOLTÁN
igazgató.

Egy nőifodrászót

keresünk többen bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalban.

Tanoncznak

felveszek jóra való fiút szüleinél való ellátásra, fizetéssel.

Podani János
vas- és festék kereskedő.

Laptulajdonos és kiadó:
Özv. SÁMUEL ADOLFNE

Legfinomabb Leonardt, Kuhn, Brause és Schuler-féle acél IRÓ-TOLLAK
Valódi törölő (radír) GUMIK kaphatók: SÁMUEL A. könyv-, papír- és
írószer kereskedésében Szarvason.

HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST



VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.

FORDULJON CSAK BIZALOM-
TAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztositék arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredményekkel járnak.

Könyvnyomdánkban modern, kiváltott nyomtatványokat, rövid idő alatt készítenek.



Könyvkeskedésünkben dívatos levélpapírok, iródaírószerek, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Egy fiu kinek 2 közép esetleg 6 elemi iskolája van

t a n u l ó n a k

lapunk nyomdájában felvétetik.

Kifutófiu

lapunk nyomdájában felvétetik.

A csodás hatású FÖLDES-féle

MARGIT SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagú, kifűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családi használatra a legkalkmatosabb.

Pár nap alatt

eltűntett szeplőt, májfoltot mitesszert, pattanást. A gyors hatású a károsító hatása bizonyos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztáltságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. világhírét pedig annak köszönheti, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja

a szeplőket

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógytárban és drogria kereskedésben. Hozzávaló Margit-Créme 1.20 és 2 K-ás téglékben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja:

Földes Kelemen *gyógy-szerész* Aradon.

3-25

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytárban kapható
Teffert Károly Szarvas, Szent István király-útca 170.

A Európól elvező keszűmenyes virága, mely a hősnő szíve színe, a legfinomabb, üdesebb és legkedveltebb, mely a bőrt tisztítja, a szappan finomságát, üdesebbé teszi, néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

ORCHIDEA Aromatizált Crème

Zsíros éjjeli, zsírtalan nappali használatra. Ára 5 Ft.

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomorszesz, görcs-cseppek, csusz- és köszvény-ether, i... e... t... e... l... zerek, valamint a legújabb külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a **Citrom-Tabletták**. Dob. 2 k. Tábori csomagolásban **Féregirtó**, továbbá méregmentes **Egér és Pókirtó**, y tömegirtó szerek! **Lábizzadási** elleni készítmények! Gyomor- és **vérlázításra** rendkívüljényhő **hasbajtó** házi-szer a **MARGIT-LABDACS** Dob. 60 f.

OLCSÓ

papirhulladékok

kapható SAMUEL A.

könyvnyomdájában.

Gyűjtősnak a legjobb

ban megfelel.

Ára különként 20 fillér

Legkisebb vétel 10 kg.

SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKE-
KED-ÉS

Legújabb

kiadású tankönyvek, első minőségű, szabadalmazott rajztömök, egkítő b eredeti svájci tühegyü körzők, olaj- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a legjobb minőségben jutányos áron beszerezhetőek.



Szépirodalmi művek III

Iskolás-táskák nagy választékban.